
科学科学科学科学オリンピックオリンピックオリンピックオリンピックへのへのへのへの道道道道オープンオープンオープンオープン    問題問題問題問題ＢＢＢＢ    解答用紙解答用紙解答用紙解答用紙①①①①    

                                チャレンジチャレンジチャレンジチャレンジ番号番号番号番号                    氏名氏名氏名氏名                                        

第第第第１１１１問問問問    解答用紙解答用紙解答用紙解答用紙        １／２    

問問問問１１１１    船の速さに川の流れの速さが加わるので 

4.0m/s＋3.0m/s＝7.0m/s 

                          （答） 7.0m/s  

問問問問２２２２    船の速さに川の流れの速さが反対向きに加わるので 

4.0m/s－3.0m/s＝1.0m/s 

                                                                                                                            （答） 1.0m/s     

問問問問３３３３            

                    

    

問問問問４４４４             

    

                                                                                                                            （答） 5.0m/s         

問問問問５５５５    

光は観測者 A から見て一定の速さ cで L進むので 

         t1＝   ･･･①    

    

    

    

    

L 

４ 

４ 

４ 

４ 

４ 



科学科学科学科学オリンピックオリンピックオリンピックオリンピックへのへのへのへの道道道道オープンオープンオープンオープン    問題問題問題問題ＢＢＢＢ    解答用紙解答用紙解答用紙解答用紙②②②②    

                                チャレンジチャレンジチャレンジチャレンジ番号番号番号番号                    氏名氏名氏名氏名                                        

第第第第１１１１問問問問    解答用紙解答用紙解答用紙解答用紙        ２／２    

問問問問６６６６    

            光は観測者 Bから見て一定の速さ cで L′進むので 

t2＝L′/c  ･･･② 

    

問問問問７７７７    

         三平方の定理から 

  ･･･③ 

    

問問問問８８８８    

                ②③から L′を消去して 

 
t2について解いて 

 

t2>0 なので     ･･･④ 

 

問問問問９９９９    

① ④より  ＝  

                                                                                                         

（（（（答答答答））））                            

問問問問 10101010    

  静止している人（観測者 B）にくらべて運動している人（観測者 A）の時間の 

進み方が遅くなることを示している。 

    

    

    

４ 

４ 

４ 

４ 

４ 



科学科学科学科学オリンピックオリンピックオリンピックオリンピックへのへのへのへの道道道道オープンオープンオープンオープン    問題問題問題問題ＢＢＢＢ    解答用紙解答用紙解答用紙解答用紙③③③③    

                                チャレンジチャレンジチャレンジチャレンジ番号番号番号番号                    氏名氏名氏名氏名                                        

第第第第２２２２問問問問    解答用紙解答用紙解答用紙解答用紙    １／２    

問問問問１１１１            おもりのおもりのおもりのおもりの個数個数個数個数をををを x個個個個とするととするととするととすると                                                                                                            

                                    
2

l
wxwl =     

                                （答） ２個  

問問問問２２２２    

    

B 点に上向きに力を加えて持ち上げるとき，A 点を回転の中心として， 

重力と B 端で上向きに加えた力 1F のモーメントの大きさが同じになるので， 

LF
L

W ×=× 1
2    2

1

W
F =∴  

    

    

    

    

2
1

W
F =     

                                                                                                                    （（（（答答答答））））                                    

問問問問３３３３    

    

B点に下向きに力を加えてA点を持ち上げるとき，机の右端を回転の中心として，

重力と B 端で下向きに加えた力 2F のモーメントの大きさが同じになるので， 

44
2

L
F

L
W ×=×    WF =∴ 2  

    

    

    

    

    

WF =2             

                                                            （（（（答答答答））））                                    
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                                チャレンジチャレンジチャレンジチャレンジ番号番号番号番号                    氏名氏名氏名氏名                                        

第第第第２２２２問問問問    解答用紙解答用紙解答用紙解答用紙    ２／２    

問問問問４４４４        

積み重ねた２本の棒全体の重心の位置（図中 G′点）が，机の右端と一致する 

ときの距離が dである。 

 

上側の棒は の位置まで出すことができる。 

 

２本の棒全体の重心のある，机の右端のまわりの力のモーメントのつりあいより 

机から出ている部分の長さを xとすると， 

    
xWx

L
W ×=−× )

2
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L
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よって， L
LL

d
4

3

42
=+=   

     Ld
4

3
=  

（答）        

問問問問５５５５    

棒を 3本にして同様にして考えてみる。 

上の２本の棒の重力の和は， WWW 2=+ となる。 

よって，下の棒には，自身の重力と，上に乗っている 2本の棒の重力の合力 W2 がはたら

いている。これらの力によるモーメントの大きさが机の右端を回転の中心として等しくな

っている。最も下の棒の右端が机から出ている部分の長さを x′とすると， 

xWx
L

W ′×=′−× 2)
2
(

   6

L
x =′∴

 

よって，机の右端から上の棒の B 端までの長さは，
L

LLL

12

11

642
=++

となる。 

 

以上の解答から，本数と 1 番上に乗っている棒の B 端の机の右端からの長さは，1 本棒が増

えるごとに n

L

2 ・・・）,3,2,1( =n ずつ増えていることがわかる。よって
∑
=

≥
n

n

L
n

L

1 2 となる

最少のnを求めると， 4=n となる。 

                                （答） ４本   
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                                チャレンジチャレンジチャレンジチャレンジ番号番号番号番号                    氏名氏名氏名氏名                                            

第第第第３３３３問問問問    解答用紙解答用紙解答用紙解答用紙    

問問問問１１１１                                ①①①①    

                                                                                                                                

問問問問２２２２    

    

F＝6.67×10-11×50×50＝1.66×10-7 

                                                            ≒1.7×10-7Ｎ 

    

                                                                                                                            （（（（答答答答））））1.7×10-7Ｎ    

問問問問３３３３    
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問問問問４４４４    
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                                                                                                                                （（（（答答答答））））    ８年            

問問問問５５５５    
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            rr 2.0=′         TT 2.0=′         をををを代入代入代入代入するとするとするとすると    

    

                                                                            MM 2.0=′                         （（（（答答答答））））１／５倍            
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